Софизмы.
Если на клетке слона прочтёшь надпись «буйвол», не верь глазам своим.
Козьма Прутков.
[image: ]          Весьма своеобразную роль в математике играют софизмы. Софизм – это правдоподобное рассуждение, содержащее ошибку, и приводящее к парадоксальному выводу. Внешне софизм напоминает тождество, но таковым не является. Каков бы ни был софизм, он всегда содержит одну или несколько ошибок. Часто эти ошибки связаны с выполнением «запрещённых» операций, например, деление на ноль, или с произвольным расширением области, в которой справедливо некоторое утверждение.

           Великие математики иногда развлекались тем, что сочиняли остроумные софизмы, которыми вводили в замешательство «доверчивых» слушателей или читателей. В этом небольшом разделе я предлагаю пять софизмов, которые в разное время разбирал с учащимися на уроках.
СОФИЗМ № 1:  один рубль равен 10000 копеек.
          Рассмотрим два верных равенства: 1 рубль = 100 копеек и ещё такое же равенство 1 рубль = 100 копеек. Перемножим почленно левые и правые части этих двух верных равенств, в итоге получаем: 1 рубль = 10000 копеек.
          Этот софизм полезен при работе с именованными величинами, так как в этом примере из-за неверно записанных единиц измерения и возник этот парадоксальный вывод.
СОФИЗМ № 2:  любое число равно половине самого себя.
          Возьмём два равных числа х и у, х=у. Обе части этого верного равенства умножим на х, получим х2=ху. Теперь из каждой части равенства вычтем у2, получим равенство: х2-у2=ху-у2. Разложим на множители многочлены в левой и правой частях равенства: (х-у)(х+у)=у(х-у). Получившееся верное равенство упростим, разделив левую и правую части одновременно на (х-у), и теперь получаем равенство: х+у=у или, так как х=у, можно записать у+у=у, откуда 2у=у или у=у/2.
          В этом софизме «прошло» деление на ноль, было сказано, что х=у, но тогда х-у=0.

СОФИЗМ № 3:  «2 х 2 = 5».
          Рассмотрим  цепочку  равенств,  логично  вытекающих друг из друга: 1-3=2-6, тогда и 1-3+2,25=2-6+2,25, а отсюда (1-1,5)2=(2-1,5)2 , а если раны квадраты чисел, то равны и сами числа 1-1,5=2-1,5, откуда получаем 1=2, прибавив по три, получаем окончательное равенство: 1+3=2+3, т. е. 4=5, или 2х2=5.
          Ошибка закралась из-за «узкого толкования равенства х2=у2, ведь кроме равенства х=у, возможно и равенство х=-у.
СОФИЗМ № 4:  «36 = 35».
Если разрезать квадрат 6х6 как показано на рисунке и из полученных частей составить прямоугольник 7х5, то вычислив площадь каждого из многоугольников, мы и придём к выводу, что 36=35.
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Ошибка закралась в виде равных частей, из которых составлены прямоугольник и квадрат. На самом деле, не все части равные.
СОФИЗМ № 5:  «спичка вдвое длиннее телеграфного столба».
Пусть х – длина спички, у – длина телеграфного столба. Обозначим через р разность между у их. Имеем: у-х=р, или у=х+р. Перемножим получившиеся два равенства по частям: у(у-х)=р(х+р), откуда у2-ух=р2+рх. Уменьшим обе части последнего равенства на произведение ур, тогда получим такое равенство: у2-ух-ур=р2+рх-ур, или у(у-х-р)=р(р+х-у. А это равенство можно записать и так у(у-х-р)=-р(у-х-р), откуда у=-р, но так как р=у-х, то у=х-у, последнее же равенство сводится к 2у=х. Получили, что удвоенная длина столба равна длине спички.
[bookmark: _GoBack]Вновь «прошло» деление на ноль. Ведь у=х+р, следовательно, у-х-р=0.

image1.png




image2.png




